

# 我市136万人次捐助善款近6亿元

## 形成“时时慈善 人人慈善”良好氛围

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)

记者昨日从市政府新闻办举行的烟台慈善事业高质量发展新闻发布会上获悉,烟台市慈善总会成立于2005年,20年来,市慈善总会始终坚持“依靠社会办慈善,办好慈善为社会”的宗旨,从资金筹募、慈善救助、慈善文化到志愿服务,构建起全方位民生托举体系,用扎实行动诠释慈善担当。

“我们以多元化募捐渠道筑牢民生保障根基,充分发挥公开募捐资格优势,

积极开展系列慈善活动,20年来累计募集款物达15.03亿元,为民生保障提供稳定资金支撑。”市慈善总会秘书长许夫新介绍,在资金筹募方面,累计接收136万人次近6亿元善款,创新设立157只冠名慈善基金,募集资金超8000万元。

把每一笔善款送到每一位有需要的群众手中,市慈善总会聚焦群众急难愁盼问题,努力推动慈善救助从“广覆盖”到“精准滴灌”转变。多年来,围绕扶危济困、助医助学等重点民生领域,实施

“爱心救助”“肾友中心”“温暖烟台”等23个核心项目,累计发放款物14.15亿元,救助困难群众77.9万余人次,精准对接不同困难群体的帮扶需求。

慈善义工是志愿服务的“生力军”,庞大的慈善义工队伍时刻进行着爱心传递,把温暖洒向港城每一个角落。2006年,市慈善总会在全省率先成立“义务工作者分会”,构建四级组织网络,注册义工8万人,累计服务时长超1800万小时。开展22个品牌志愿服务项目,成立13个艺术团体深

入基层演出3900多场次,让慈善义工队伍成为基层民生服务的“移动堡垒”。

在慈善文化方面,市慈善总会以文化浸润凝聚民生共识,联合芝罘区慈善总会共同打造了山东省首家慈善文化馆,大力赓续弘扬慈善文化。设立“烟台慈善榜”加大对慈行善举的褒扬力度。通过举办慈善晚会、慈善嘉年华等30余场大型活动,吸引超200万人次关注烟台慈善动态,努力营造“时时慈善、人人慈善”的良好氛围,让慈善理念不断深入人心。

## 慈善绘就烟台温暖底色

“情系学子”助学项目  
捐助对象扩展至大专生;  
“肾友中心”项目定点医院  
增至20家,帮扶范围由低保  
家庭扩大至特困家庭;社区  
慈善基金数量达507只,募  
集资金突破3000万元……

一串串的数据,是慈善  
力量扶弱济困的真实写照,  
也是烟台这座“慈善之城”的  
温暖所在。



### 兜牢民生底线 社区慈善基金达507只

2024年,烟台在全省率先出台《关于推动新时代公益慈善事业高质量发展的实施意见》,提出打造“品重烟台·慈善之城”。今年,市民政局联合多部门印发《“善暖社区”社区慈善培育行动方案》,进一步深化发展路径,完善服务体系。

通过强化顶层设计,烟台构建起慈善发展的稳固基石。政策红利持续释放,为慈善组织的健康发展和项目规范运作提供了坚实保障,更广泛动员了社会力量参与。目前全市登记认定的慈善组织已达74家,比上年增长13%,是

2020年的4.9倍。其中,14家具有公开募捐资格、18家具有公益性捐赠税前扣除资格。广大慈善组织积极履行责任,通过公开募捐、定向捐赠、设立冠名基金等多种方式拓宽渠道。去年以来,全市各级慈善组织已募集款物1.64亿元。

为了让慈善资源与群众迫切需求实现精准对接,我市建立了“需求发现-项目设计-募集资源-落地服务”联动机制,大力推动“慈善+”多领域融合发展,引导各级慈善组织聚焦扶弱济困、助老、助残、助医、助学等重点领域,累计实施“肾友中心”“温暖烟台”等项目340多个。去年以

来,已支出慈善物资1.43亿元,极大地拓展了慈善服务的广度和深度。

社区是慈善的根基所在。我市大力推动慈善资源向基层延伸、向社区下沉。通过与多部门联动,支持街道、社区设立社区慈善基金,帮助解决居民身边“小急难”问题。目前,全市已设立社区慈善基金507只,募集资金突破3000万元,已实施纾困扶弱、便民利民等小微项目787个,受益群众30.8万人次。这些“小基金”在社区治理中发挥了“大作用”,让慈善在基层扎根,也让居民感受到“家门口的温暖”。

### 聚焦文化浸润 慈善“人人可为”深入人心

“我是一个普通人,做了一件力所能及的事,其实慈善就是今天你帮帮我,明天我帮帮你,大家都会越来越舒心,城市也会越来越温暖。”“我是一名网约车司机,像下雨天,我们慢点开车不溅起水花,多礼让行人和快递小哥,其实也是一种慈善。”今年“中华慈善日”的启动仪式,市慈善总会邀请了上榜2025“中国好人榜”的“烟台见义勇为先进个人”姜昭鹏和王涛,向全社会发出“日行一善”的倡议。

慈善不仅仅是物质的给予,更是一种文化的传承、精神的塑造和价值的引

领。眼下,烟台正大力弘扬慈善理念,推动慈善成为人人可为、人人乐为的生活习惯。系统梳理烟台慈善文化脉络,聚焦“盛宣怀”“广仁堂”“向善街”等慈善文化符号,精心打造山东省首家集展示、传播、捐赠、体验、服务五大功能于一体的慈善文化馆。

此外,我市还持续拓展慈善空间的覆盖面,已初步形成以“一馆(慈善文化馆)、一街(向善街)、一公园(市文化中心广场慈善公园)”为代表的慈善空间30多处。同时,创新与福彩销售渠道深度融合,打造112家“公益慈善主题店”和152个“公益慈善驿站”,累计开展各类公益宣传和服务活动3280多次。慈善

文化正以多样化、特色化的形态,融入城市空间。

通过开展全域宣传活动,营造浓厚向善氛围。面向社会广泛征集烟台慈善品牌LOGO、形象IP、宣传标语和动人故事,让慈善可感知、可参与。紧紧抓住“中华慈善日”、学雷锋纪念日等契机,举办慈善展览、慈善晚会、公益市集等活动,不断强化“慈善就在身边”的社会认知。为了让行善者更有荣誉感、获得感,让向善之举从小众向大众转变,去年,烟台首次设立并发布了“烟台慈善榜”,对253个爱心单位、个人和优秀项目进行了集中褒扬,树立了鲜活的榜样。

### 打造阳光透明慈善 慈善组织有了“身份证”

近日,烟台市慈善总会第十六届“社会公开周”开启,社会各界可查阅2024年度市慈善总会捐赠台账、救助档案、物资发放明细等各类资料,晾晒“明白账”。

连续16年的“社会公开周”,保证每一笔善款都看得见、管得住、用得好。信用是慈善的生命线,我市始终坚持“在发展中规范、在规范中提升”的原则,致力于打造透明、高效的“阳光慈善”。

市民政局联合行政审批、财政、公安等11个部门,共同出台《烟台市慈善领域综合监管暂行办法》。从事前准入、事中运作到事后评估,对慈善活动进行全流程、闭环式监管。通过日常检查、年度报告审查、引入第三方审计评估等多种方式,多维度加强监管,坚决守住规范运作的底线。

市民政局还与市发改委联合在全省创新开展“信用+阳光”诚信慈善建设工作,制定《慈善组织信用评价与分级分类监管工作指引》,对慈善组织实施精准化分级分类监管,同时推广使用“慈善组织信用二维码”,为每个组织开通“信用身份证”。本年度,全市有A级慈善组织12个、B级56个、C级4个。此外,我市正在探索建立系统的慈善组织评估制度,通过对慈善组织进行定期“全面体检”,推动其不断提升规范化发展水平。

我市深入实施“阳光慈善”工程,严格要求并指导全市慈善组织在“慈善中国”等平台全面、及时、准确公开信息,确保慈善运作在阳光下进行。市慈善总会通过“社会公开周”和“慈善开放日”活动,把“阳光公开”融入慈善募捐、项目执行、资金管理全过程,让每一份爱心都能精准抵达需求端,让慈善真正成为全民参与、全民共享的民生福祉。

YMG全媒体记者 赖皓阳